

# ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 35 5

Sábado 13 de Enero 1934

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

## El señor Estadella entrega al Consejo un proyecto de Ley para atenuar el paro forzoso

TEMAS DEL DIA

### Otra conferencia panamericana

La Conferencia Panamericana que se está celebrando en Montevideo es la séptima de las Conferencias que desde 1889 vienen celebrándose cada cinco años con alguna interrupción bajo la égida no muy bien aceptada de la poderosa Norteamérica.

La traída y llevada doctrina de Monroe que se sintetiza en la fórmula «América para los americanos», fué en su origen bien acogida por todos los Estados de la América española. Era una afirmación de su reciente independencia y una garantía de que su hermano mayor el yanqui, no consentiría que ningún Estado Europeo se apoderase de territorios americanos con el pretexto de cobrarse deudas de un dinero prestado, sin otro objeto muchas veces que el de justificar una intervención armada.

Pero aquella tutela que ofrecía Norteamérica, como la tutela de casi todos los poderosos no fué tampoco desinteresada; los yanquis incurrieron en las mismas faltas que achacaban a las naciones europeas.

La alta Banca en combinación con los políticos yanquis, sobornó a los dictadores suramericanos y a las oligarquías concusionarias que vendieron las fuentes de riqueza de sus pueblos y su misma independencia por un montón de dólares. En los años de prosperidad de la orgullosa Norteamérica el partido republicano racista y enemigo del mestizaje representante de los yanquis cien por ciento, trató a las naciones suramericanas no como a hermanos, sino como a indios bravos, practicando con ellos la política que aquel Tartarín cazador de leones Teodoro Roosevelt llamaba del Big Stick (del garrotazo y tente tieso).

Este proceder imperialista, indigno como no podía menos a las naciones ya granadas de la América española principalmente a las conocidas por A. B. C. El Brasil con sus 40 millones de habitantes y una extensión territorial tan grande como Norteamérica de cerca de 9 millones de kilómetros cuadrados; la activa y patriótica Argentina, Chile e incluso a Méjico, víctima constante de la rapacidad yanqui, y a otras naciones como el Uruguay que sin ser grandes en extensión, tienen un gran espíritu de ciudadanía. Así se vio que al constituirse la S. de N. la gran mayoría de los pueblos hispanoamericanos se adhirieron a ella, más que todo como una demostración de su independencia internacional y para hacer resaltar que no necesitaban del «placet» de los Estados Unidos para entablar relaciones internacionales con cualquier pueblo.

Al arribar al Poder el partido demócrata, Roosevelt ha comprendido, quizás porque la situación económica de los Estados Unidos dista mucho de ser espléndida y no está para provocar conflictos, que la política del garrotazo y tente tieso no se puede aplicar en estos momentos y que siempre es más fácil cazar moscas con miel que con hiel por lo que ha variado de táctica, como se ha demostrado recientemente en la insurrección de Cuba, donde a pesar de tener Norteamérica muchísimos intereses comprometidos y de haberse atentado a las haciendas y las vidas de muchos súbditos yanquis, y a pesar de estar autorizados a intervenir por la Enmienda Platt, no lo ha hecho de miedo a provocar la enemiga de la América española, hasta el extremo de que parece dis-

puesta a renunciar a la famosa Enmienda... ¡Que diría el pletórico Teodoro si viviese!

Ahora Norteamérica sobrada de extensión dentro de sus fronteras, más que el dominio material de la América española le interesa defender los cinco mil doscientos millones de dólares que en ella tiene colocados; una cuarta parte de los cuales se halla completamente congelada y la restante muy averiada. Se contentaría pues con un control económico en todas las Américas de lenguas hispánicas. Pero aún así, reducidas sus aspiraciones, encontrará enormes dificultades para realizarlas, y es que los Estados Unidos se han empeñado en un imposible económico; en vender a todo el mundo sin comprarle nada, o comprando lo que no puede menos de comprar. Los yanquis con sus infranqueables murallas arancelarias hace imposible el intercambio de productos, ya de sí muy difícil, dado que muchos de esos pueblos hispanoamericanos producen las mismas cosas que Norteamérica (trigos, carnes, azúcar, minerales, petróleo, frutas, etc. etc.) y por muy buena voluntad que exista, tienen que ser rivales en la conquista del mercado mundial.

No tienen tampoco los Estados Unidos después del crack de 1929 el prestigio que ejerce el oro, sobre todo en los americanos, de masiado jóvenes todavía para apreciar otros valores morales e intelectuales, ya que hoy Norteamérica con la caída del dólar ha venido a formar parte de las naciones de finanzas y monedas averiadas.

A ello se debe el que la Argentina, Brasil, Chile, etc., no quieran comprometer su independencia económica dentro de un «zollvering» americano, ya que para muchos de esos pueblos el mercado europeo es más importante para la salida de sus productos que el mercado yanqui. Por muy ligados que estén moral y económicamente tienen más relaciones en los pueblos de Europa que además de sus mercados les dieron con su sangre, su idioma y su cultura, y con estas tres cosas una mentalidad distinta de los yanquis.

El Panamericanismo no puede ser por ahora esa nueva Sociedad de las Naciones exclusivamente americanas que pretenden formar los

### El cristianismo de las derechas Política social, no socialista

Ya ha comenzado a sentirse el efecto de la proponderancia política de las derechas, que descubren cuál va a ser su influencia en el Parlamento.

¿La que anunciaban los socialistas? ¿La limitación de los derechos y de las conquistas del proletariado? ¿La orientación social reaccionaria que aconsejaba la conveniencia de que las masas se lanzaran contra las derechas?

La primera proposición de ley en que se aborda valientemente el problema del paro lo dice muy claramente, y la lectura de un anteproyecto tan humano, tan avanzado, tan impregnado de un sentido de verdadera civilización, que se funda en la justicia social, habrá causado estupor a esos hombres que tratan de aparecer como los únicos amparadores de la clase trabajadora, que, como tales, alcanzaron el Poder y lo detentaron dos años, y que luego, en su disfrute, sólo supieron dar algunas migajas de su banquete, alguna chispita de las que exhalaban sus enchufes, algunas salpicaduras de sus magníficos «autos» en que muellemente recostados escuchaban las aduladoras ondas de la Radio.

Un millón de limosas para los obreros en paro forzoso y muchos más para mantener vivo el odio de clase, la lucha inhumana que a ellos sirve de trampolín.

Pero nada de estudio metódico, científico y cuidadoso del problema; nada de soluciones ordenadas, lógicas y viables; nada de atribuir justamente los sacrificios.

De eso, ¿qué saben? Ellos sólo entienden de encender malas pasiones, no de apaciguarlas; de destruir, aunque en el derribo se hunda lo que fingen amparar.

Seguramente que hoy andarán asustados y boquiabiertos—en el Poder con la boca abierta, por el ansia, y en la oposición, por el asombro—preguntándose: «¿Todo eso se puede hacer?». Todo eso y más. Y un empréstito sobre el dinero que el Estado gasta en edificios oficiales, para emprender su construcción, con lo que se dará trabajo a quien lo pide. Y la edificación de viviendas para obreros; y la implantación de instituciones cooperativistas que mejoren la vida terrible del pescador...

Pero ¿qué se creían? ¿Es que pensaban que las derechas iban a obrar como ellos? ¿Que iban a defraudar las esperanzas del país?

Ellos, que lo ignoran todo, hasta lo que es o debe ser la razón de su existencia, no pueden saber lo que es mirar los problemas sociales con un sentido noble, justiciero, elevado y cristiano.

Ya pueden aprenderlo. Ese es el cristianismo de las derechas, que días pasados supo preferir al «laicismo» socialista el señor Lerroux.

anglosajones; ese mundo aparte sin más relación con Europa que la de invadirle sus mercados. Y es que los hispanoamericanos saben que en ese mundo aparte que se proyecta, la dirección la llevaría exclusivamente Norteamérica, quedando ellos reducidos a la condición de colonias económicas y morales del coloso del Norte. Saben también que la doctrina de Monroe no ha evitado ni las intromisiones de Europa (la devolución a la Argentina de las islas Malvinas cercanas al Estrecho de Magallanes ocupadas por Inglaterra) ni las todavía más desaprensivas de Norteamérica en istmo de Panamá, ni las recientes luchas del Chaco.

Lo más probable después de todas estas reflexiones es que la Conferencia de Montevideo quede reducida a una Conferencia más y que toda su labor se reduzca a firmar una serie de Pactos de no agresión de esos que hoy están tan de moda y a algunos cuantos proyectos sobre comunicaciones interamericanas como la autoestrada de San Francisco a Santiago de Chile y la creación de aeropuertos y de rutas aéreas que reducirían la distancia de Nueva York a Buenos Aires a

poco más de dos días. Lo que no es fácil que consiga el coloso del Norte es que las naciones más granadas de la América española se comprometan a ligar sus destinos a los de Norteamérica. Así lo demuestra entre otras razones el hecho de que la Argentina, en estos mismos días, entable Tratados de Comercio con Inglaterra e Italia, y esté dispuesta a hacerlo con otros pueblos sin esperar a las conclusiones de la Conferencia Panamericana.

Enfrente de la fórmula de Monroe, interpretada estrechamente por sus sucesores «América para los americanos» (y sabido es que para los yanquis los únicos americanos son los anglosajones, los hispanoamericanos, incluso los mestizos son indios más o menos puros) la Argentina, la nación más europeizada de la América del Sur, en la primera Conferencia Panamericana celebrada en 1889, por boca de su delegado Sain de Peña formuló la suya «América para la humanidad», fórmula generosa que todavía hoy representa la voluntad de todas las naciones conscientes de la América española.

El conde de Sarto

(Prohibida la reproducción).

### Operación financiera de mil millones de pesetas

Se realizaría en cuatro anualidades

Contracción de la cifra de gastos de los próximos presupuestos

Madrid.—A las once de la mañana quedó reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

La reunión terminó a la una y media de la tarde.

Al salir el presidente del Consejo, señor Lerroux, manifestó que habían tratado de los presupuestos de nuestra zona del protectorado de Marruecos.

No se trató de la sustitución del alto comisario señor Moles.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—Terminado el Consejo celebrado esta mañana, se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial: Obras públicas.—Decreto incluyendo en la red de carreteras con cargo al Circuito Nacional de Fines Especiales las de Albacete e Alicante, Zaragoza a Pamplona, Salamanca a Cáceres, Sevilla a Granada, Córdoba a Málaga y Valencia a Teruel y Zaragoza.

Autorizando el pago de suministro de cien motocicletas con destino al cuerpo de vigilantes de caminos.

Hacienda.—Se deliberó largamente sobre la conveniencia de una contracción de la cifra de gastos del presupuesto próximo, aquilatándose diversas soluciones para conseguirlo.

Los ministros repararon las columnas presupuestarias de sus respectivos departamentos.

Concediendo franquicia arancelaria al material que se emplea en la fabricación de cartuchería para el Ejército.

Autorizando la subasta de las obras de derribo del cuartel de San Nicolás de Pamplona.

Trabajo.—Decreto reglamentando los préstamos a las sociedades cooperativas.

Otro sobre casas baratas señalando los requisitos que se exigirán cuando se trate de concesión de primas a la construcción y tengan los inmuebles cargas anteriores.

El señor Estadella entregó al Consejo para su estudio un proyecto de Ley para atenuar el paro forzoso mediante una operación financiera de mil millones de pesetas a realizar en cuatro años, con destino a la reforma y mejoramiento de edificios nacionales para servicios públicos.

El proyecto consta de 24 artículos y de un extenso preámbulo razonándolo.

UN ELOGIO AL CUERPO DE CARABINEROS

Madrid.—A la salida del Consejo se entregó una nota a la Prensa expresando la gratitud del Gobierno al cuerpo de Carabineros por su brillante comportamiento en el mantenimiento del orden público, sin desatender su misión, durante la celebración de las elecciones, así como por los servicios prestados por los jefes y oficiales del citado Instituto, dignos del mayor encomio por el entusiasmo con que cumplieron cuantas misiones le fueron conferidas y por su inquebrantable adhesión al régimen.

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

### El partido español agrario inaugura su nuevo domicilio social

Martínez de Velasco dará a conocer en breve su programa político

Madrid.—Esta mañana se inauguró el nuevo domicilio del Partido Agrario Español, establecido en la Avenida de Eduardo Dato.

La concurrencia fué numerosísima. Asistieron al acto todos los diputados de la minoría agraria y muchas señoras.

El señor Royo Villanova pronunció un discurso saludando a los concurrentes y dando cuenta de la constitución del Partido Agrario.

Enalteció la acción de la mujer a cuya decisión fué especialmente debido el triunfo logrado en las elecciones por los partidos de derecha.

Recordó la influencia de la mujer en la vida española a lo largo de la Historia Nacional.

Dijo que el descubrimiento de las Américas fué obra de una reina, mientras que el artículo 26 de la Constitución y el Estatuto Catalán son obras masculinas.

El orador fué muy aplaudido.

El jefe del partido señor Martínez de Velasco, dedicó sentidas palabras para agradecer a todos los concurrentes su presencia en el acto que se celebraba, especialmente a la mujer, que ha venido—dijo—a impregnarlo, como en otras coacciones, con su delicadeza y su fragancia.

La minoría agraria—añadió—aquí constituida y representada es una continuación de aquella minoría agraria de las Cortes Constituyentes en la que se produjo el fenómeno de que hombres de distinta ideología pudieran convivir sin desavenencias ni estridencias de ningún género, debiéndose ello a que la labor desarrollada fué una labor por encima de todos los intereses personales y pensando solo en los intereses generales del país.

Ese es el criterio exactamente que hemos de seguir ahora.

No hemos de aprovecharnos—y eso se ha dicho ya muchas veces—de nuestro matiz de agrarios para alcanzar las cimas del Poder, y luego arrojar ese matiz, como cosa inservible, sino que por el contrario, hemos de seguir el camino emprendido para realizar la obra que España espera de nosotros, sin apartarnos de él en lo más mínimo. Y al hacer esto sólo cumpliremos con nuestro deber siguiendo las normas iniciadas por la minoría agraria de las Cortes Constituyentes.

El orador entonó después un canto a la mujer por la obra que como esposa y como madre realiza en el hogar para contrarrestar los sinsabores que las luchas continuas por el triunfo de sus ideales y de España proporcionan al hombre.

Terminó su discurso el señor Martínez de Velasco anunciando que en breve pronunciará un discurso en un acto público que se celebrará en Madrid y en él dará a conocer el programa político del partido agrario.

Al terminar su discurso el señor Martínez de Velasco fué ovacionado. Después fueron obsequiados con un lunch todos los concurrentes.

HUELGA APLAZADA

Madrid.—A pesar de los anuncios no se declaró hoy en esta capital la huelga de taxistas.

A última hora la Federación ha ordenado el aplazamiento del paro, para iniciar las negociaciones.

## Zapatería Valenciana

COMO TODOS LOS AÑOS

GRAN LIQUIDACION

DE CALZADOS PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑO POR RENOVACION DE MODELOS

¡¡Hay más de 3.000 pares para liquidar!!

Hoy, sábado, comienza la venta

Si quiere usted calzar bien y por poco dinero, aproveche esta oportunidad

¡¡SOLO POR UNOS DIAS!!

¡¡OJO!! ¡¡NO CONFUNDIRSE!!

Vicente Roig

PLAZA CARLOS CASTEL, 8—TERUEL

Zapatería Valenciana

Centros oficiales

ECOS DE SOCIEDAD

De la vida local y provincial

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana, el señor gobernador recibió las siguientes visitas: Don Juan González, don Antonio Muñoz, señor director de la Prisión, señor jefe de la Sección administrativa de la enseñanza, don José Millán, Comisión de obreros de Puebla de Valverde, Comisión de estudiantes de esta Normal de Maestros.

INSTRUCCION PUBLICA

El Municipio de Olba solicita autorización para trasladar la escuela mixta de Los Ramones al nuevo edificio.

Ha sido nombrado presidente del Consejo local de Manzanera don José María Marco.

El Ministerio ha acordado conceder a los alumnos de la carrera del Magisterio que tengan pendiente de aprobación una o dos asignaturas para finalizar la carrera, exámenes extraordinarios en el presente mes de Enero, con la especial advertencia de que si entre ellas se encuentran los cursos de Prácticas de Enseñanza, habrán de acreditarse, en forma reglamentaria, que éstas se han hecho en el período también reglamentario de dos años.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió la Comisión de Hacienda.

Despachó varios asuntos que debe presentar en la sesión municipal del próximo lunes.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

- Por aportación forzosa: Galve, 567'50 pesetas. Gea de Albarracín, 633'70. Parras de Castellote, 367'85. Urrea de Gaén, 698'00. Cañada Vellida, 134'72.

- Por cédulas personales: Azaila, 493'68. Cañada de Verich, 237'75. Montalbán de Castillo, 454'26.

AUDIENCIA

Ayer tarde terminó el juicio iniciado anteayer por el Tribunal de urgencia que entiende en los pasados sucesos revolucionarios. Los procesados eran Ignacio Quílez y otros, por el delito de sedición, causa procedente del Juzgado de Alcañiz.

Fueron sentenciados a la pena de diez años y un día de prisión:

- Ignacio Quílez, Salvador Ponz, Félix Gimeno, Camilo Ariño, Pascual Gracia, Joaquín Ponz, Valero Burillo, Elisao Oberé, Ramón Boles, Esteban Ponz, Victorio Giner, Eusebio Capsi, Prudencio Lahoz, José Fran, Santiago Navarro, José Sanz, Francisco Fran, Cristóbal Celma, Manuel Quílez y José Burillo.

A seis meses de arresto mayor: José Gil, Ángel González y Enrique Fran.

Y absueltos: Mariano Tello, Jesús Vallés, Mariano Legido, Rafael Zaurín, Antonio Gimeno, Francisco Tello, Francisco Antolín y Antonio Giner. Les defendió el señor Vilatela.

BOLSA

Table with financial data including Banco Hispano Americano, Fondos Públicos, Acciones, and Monedas.

Llegaron: De Valencia, don Emilio Fernández, gerente de Teledinámica Turolense.

De Zaragoza, don Julio Castro. De Castellón, don Juan Pons.

MARCHARON:

A Madrid, don José Bayona Peinado, procurador de los Tribunales.

A Valencia, don Augusto Bassler, de la casa Bayer.

A Madrid, don Manuel Pajaron, encargado de las obras del Cuartel de Carmelitas.

A Bechí (Castellón) al objeto de restablecerse en su quebrantada salud, nuestro muy querido amigo el beneficiado de esta S. I. Catedral, don Miguel Ferrandis, en unión de su señora hermana y sobrina.

SUPRAGIOS

Al cumplirse el cuarto aniversario del fallecimiento de don Tomás Martín Lario, acreditado industrial que fué en esta plaza, ayer mañana, en la iglesia parroquial de Santiago comenzó el novenario de misas que serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Viéronse muy concurridas. Reciba su familia, y especialmente su desconsolada viuda doña Amparo Castel, la renovación de nuestro sentido pésame.

DEL DIA

Anoche paseábamos por la plaza de Carlos Castel cuando al hablar con un amigo nuestro sobre la limpia que ayer por la mañana le habían 'propinado' a golpe de manga y escoba a dicha plaza, un hombre, para nosotros desconocido, nos invitó a visitar un trozo del Arrabal.

No sabemos si estas líneas tendrán el don de enterarles a ustedes, estimados lectores, del gran trabajo que nos costó hacer esta visita, mas en verdad hemos de confesar nuestro ferviente voto de no volver a realizarla.

Eran las siete de la noche; el agua caía en gran cantidad y la luz no hacía eso, luz. Bajamos por la Merced, subimos por la Alforja, y las botas, parecidas a otras alforjas, portaron donde pudieron varios gramos (que sumados pueden ser kilos) de barro que generosamente, amen de donar cuarenta céntimos, entregamos en casa del amigo Castro al limpiarnos el calzado.

No queremos recordar. La Tele, sin fuerza; el Arrabal, de barros hasta más no poder.

¿Qué es esto? ¿Un villorrio? ¿Una capital de provincia? ¡¡Es Teruel!!

El del 7

LEA USTED EL DIARIO ACCION

DEPORTES

FUTBOL

Si el tiempo lo permite, mañana tendremos aquí el partido anunciado entre los soldados aquí destacados y el Rápido.

Ambos equipos están notablemente entrenados y esto, unido al deseo que de vencer tienen los forasteros, hará que el partido se desenvuelva reñido.

Formarán así: Guarnición. — Presente: García, Murcia; Pellicer, Domingo, Oficial; Jesús, Hilario, Gabarda, Losada, Madrero.

Rápido. — Tropel; Catalán, Pinos; Rico, Jover, Aspas (M); Estevan, Guillén, Soria, Vicente, Martín.

El partido será a las tres menos quince de la tarde.

Con rumbo a Cartagena, ayer pasó por Teruel el «once» del Zaragoza.

Marcharon muy animados pero no olvidando los kilómetros que han de recorrer.

Buena suerte.

Mañana, en campeonato de Liga, se juegan los siguientes encuentros:

- Primera división: Valencia-Madrid. Arenas-Donostia. Español-Barcelona. Oviedo-Racing. Betis-Athletic. Segunda división: Athletic-Murcia.

Juventud Católica

Mañana se rodará la primera jornada de la extraordinaria película «Para toda la vida» obra cumbre de Jacinto Benavente, interpretada por los afamados artistas M. de San Germán y Montenegro, y una bonita cinta cómica.

A continuación y a petición de numerosos socios se volverá a representar el aplaudido sainete «Tímidito y Francón».

Como el programa es un poco más extenso que de costumbre, la función empezará a las seis y media en punto.

El día 17, festividad de San Antonio Abad, se proyectará la segunda y última jornada de la película «Para toda la vida».

Las funciones para los niños de la catequesis tendrán lugar a las cuatro de la tarde.

Pérdida de una pluma estilográfica, en el trayecto comprendido entre la calle de Temprado y la Juventud Católica, y desde aquí a la Cámara de Comercio.

Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico y se le gratificará.

- Irún-Coruña. Sabadell-Alavés. Osasuna-Spórting. Celta-Sevilla.

Ecoss taurinos

La empresa de la plaza de Toros de Valencia ha hecho efectivo el primer plazo del arriendo correspondiente al año 1934.

Dicho plazo asciende a la cantidad de 151.800 pesetas.

Mataba el célebre espada Juan León en la plaza de Cádiz uno de esos toros de sentido, y con los que no hay arte posible para acabar pronto con ellos.

Había dado el espada una larga serie de pases sin resultado alguno, cuando un gitano que ocupaba un asiento de tendido, gritó:

«¡Qué tiempo aquellos, zeñon Juan!»

Siguió el matador pasando de muleta sin resultado práctico, y el gitano volvió a decir:

«Zeñon Juan, qué tiempo squer. ¿Recuerda osté?»

Juan León, cada vez más quemado, seguía pasando y dando pinchazos de cualquier modo.

Y volvió a la carga el gitano, diciendo:

«Zeñon Juan, qué tiempo aquer. ¡Entoavía no me apuntaban estas patillaz, que Dio conserve en mi fillozanía.»

Juan León, amoscado ya con tales exclamaciones y no pudiendo aguantar más, se dirigió al gitano diciéndole:

«¿De qué tiempos habla usted, señor esgalichao?»

A lo que contestó el gitano:

«Hombre ¿de qué tiempoz han de zer? De aquellos en que comenzó osté a bregar pa matar ece becerryo que aún colea.»

Zoquetillo.

De la provincia

Calamocho

ATERRIZAJE FORZOSO

Debido al mal tiempo reinante, a las dos de la tarde del pasado jueves aterrizó en este aeródromo el correo Barcelona-Madrid.

Tomó tierra sin novedad.

El aparato es marca Jokker y va pilotado por don Manuel Gayoso, que lleva de mecánico a don Jesús Blanco.

Mosqueruela

ATENTADO A LA

AUTORIDAD

Vicente Prades Allepúz, de 60 años de edad, guarda local, denunció ante la Benemérita que en el camino Colaje, de este término municipal, sorprendió a sus convecinos Manuel Prades Gil, José Vicente Josa y Lorenzo Alcón Gil, de 24, 26 y 24 años de edad, respectivamente, quienes al ir el guarda a ver si en las cargas de ramas de pino que conducían llevaban algo oculto se le echaron encima, desarmándolo.

Después entregáronle la escopeta. El asunto ha pasado al Juzgado.

Albalate

VIARIOS DESTROZOS

Los vecinos Manuel Alcañe Ayora y Antonio Bernad Gallego han denunciado que en la partida denominada Val de Alacón, término de este Municipio, les han destrozado varios árboles y escaleras de mano. Se investiga para conocer a los autores de estos hechos.

Mora de Rubielos

ACTOS DE JUVEVTUD

CATOLICA

Con gran entusiasmo y solemnidad ha celebrado esta Juventud varios actos que han señalado la más pujante manifestación de vida.

A las ocho de la mañana se celebró una misa de Comunión general, a la que acudió con todos los jóvenes la mayor parte del pueblo.

Por la tarde y en el salón de la Juventud tuvo lugar una amenísima velada, en la que tomaron parte varios grupos de niñas que interpretaron muy bien un hermoso diálogo y el juguete cómico «Noche de Reyes».

Muy acertada y oportuna la breve disertación sobre Catecismo, terminando la primera parte de esta velada con el agradable sainete «El santo de la señoríña».

La segunda parte, que empezó con unas sentidas palabras del presidente don Carlos Calvo, fué a cargo de los jóvenes, que estuvieron maravillosamente en «Los dos asistentes»; muy bien en el diálogo inverso y en la comedia «Con licencia del Ordinario».

Como final y entre los aplausos del público, que llenaba totalmente el salón, se cantó por un niño y una niña la jota de «La Dolores».

Nuestra más cumplida enhorabuena al celoso párroco don Miguel Medea, principal organizador de esta Juventud Católica que ya empieza a dar frutos, y que constituye una esperanza para el día de mañana.

El señor M. actuaciónes de Justicia y otras. Vamos del señor ministro. La proposición de Res. tribunal con las Constituy. ha perdido a. El segundo se designe ot.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

EL AGUILA

FRANCIA MODELO DE CERVEZA T DE BIELLA MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel.

Emiliano P. Pérez Buisón

Piquer. 20-2°

Advertisement for SKF bearings and balls, including text: 'EXCLUSIVA DE LOS COJINETES DE RODILLOS Y A BOLAS (STOCK PERMANENTE) PARA Automóviles Camiones Motos y Maquinaria en general. Grandescuentos. SUCURSALES: C. BLASCO, 4 TELEFONO 64 - ALCAÑIZ. GRAN VIA MARQUES DEL TURIA, 36 - TEL. 15225 VALENCIA'

Large advertisement for 'Bloque Agrario Turolense' with the word 'SECRETARIADO' in large letters. Text includes: 'La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados. Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Consultación de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura. Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense. Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.—TERUEL.—Apartado n.º 25'

# En la sesión de ayer acordó la Cámara nombrar una nueva comisión de responsabilidades

## A esta deberán pasar las actuaciones de la que nombraron las Constituyentes

### En la sesión del martes se elegirán los miembros de esta nueva comisión

Madrid.—A las cuatro y cuarenta de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba.

Gran desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de Justicia.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día.

La Cámara aprueba varios dictámenes.

El ministro de Justicia lee el proyecto de Ley de Auxilios al Clero.

El señor Alba da cuenta de la moción presentada por el conde de Vellellano y otros diputados acerca de la Comisión de Responsabilidades.

La moción pide que quede disuelta dicha Comisión.

El señor Manso, socialista, pide al presidente de la Cámara que se impriman los documentos leídos.

El señor Alba le contesta que eso lo resolverá la Cámara.

El conde de Vellellano defiende la moción.

Agradece la importancia que se ha concedido a esta cuestión y dice que ahora los acusados van a convertirse en acusadores.

Añade que la Comisión de Responsabilidades fué un órgano de las Cortes Constituyentes y no puede sobrevivir.

El señor Bujeda: Para derogar una ley es preciso otra.

Afirma que el Tribunal debe seguir funcionando, pues no es necesario que sus componentes sean diputados.

El señor Casanueva: Fueron elegidos por ser diputados y su mandato debe declararse terminado.

El señor Reig, de la Lliga, dice que el Tribunal debe estar formado por miembros del actual Parlamento.

El señor Royo Villanova: La Comisión de Responsabilidades debió actuar cuando se le autorizó para ello y en cambio lo dejó todo sin ventilar.

El conde de Rodezno entiende que es necesario que ahora mismo quede solventada esta cuestión, pasando los expedientes a los Tribunales de Justicia.

El ministro de Justicia: Creo que las Cortes deben resolver hoy mismo esta cuestión.

El señor Maura dice que debe declararse disuelta la Comisión, pasando los asuntos al Supremo.

El conde de Vellellano lee una diligencia de la Comisión dirigida a un particular, declarando terminadas sus gestiones.

El ministro de Justicia dice que la Cámara debe designar una nueva Comisión de Responsabilidades.

El señor Maura: Yo votaré en contra.

El señor Martínez de Velasco: Las actuaciones deben pasar a los tribunales de Justicia.

El señor Alba: Hay dos proposiciones: una del señor ministro de Justicia y otra del conde de Vellellano. Vamos a votar, primero, la del señor ministro de Justicia.

La proposición se vota en tres veces o sea separadamente cada uno de los tres párrafos de que consta.

Se aprueba el párrafo primero que determina que, como la Comisión de Responsabilidades era un tribunal con mandato recibido de las Constituyentes, disueltas éstas, ha perdido aquella su jurisdicción.

El segundo párrafo dispone que se designe otra comisión de dipu-

dos con igual fin que la disuelta.

Este párrafo se aprueba por 164 votos contra 17.

Votan en favor la CEDA, los agrarios, los socialistas y los partidos representados en el Gobierno.

El tercer párrafo determina que constituida la referida Comisión ésta dictaminará sobre lo que preceptúa la Ley de 27 de Agosto de 1931.

Este párrafo se aprueba por aclamación.

Hay en constar su voto en contra tres diputados. Se abstuvieron los de Renovación Española y la minoría tradicionalista.

El señor Alba anuncia que en la sesión del martes próximo se designará la nueva Comisión.

Seguidamente se entra en turno de ruegos y preguntas.

El señor Bolívar, comunista, protesta del estado de prevención y de la represión del movimiento revolucionario.

Pide a los socialistas que se unan a los comunistas para declarar una huelga de 24 horas para pedir la libertad de los presos sociales.

El ministro de la Gobernación dice que aplaza su contestación al señor Bolívar para cuando se explique la anunciada interpelación acerca de la intentona revolucionaria.

Seguidamente se levanta la sesión a las ocho y quince minutos de la noche.

## Proyecto de Ley sobre los haberes del clero rural

### Sólo alcanzará los beneficios un reducidísimo número de sacerdotes

Madrid.—El proyecto de ley referente a los haberes del Clero, que hoy fué leído en la Cámara por el ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, dispone lo siguiente:

«Todos los párrocos y coadjutores mayores de cuarenta años que servían en propiedad parroquias en poblaciones inferiores a 3 000 habitantes, en posesión legal de sus cargos el 14 de Abril de 1931, percibirán desde primero de Enero de 1934 en concepto de haberes pasivos los dos tercios del sueldo anual asignado en presupuestos en 19a1.

Los devengarán hasta su fallecimiento o hasta que pasen a ocupar cargos eclesiásticos de otra categoría superior al que sirve de base para su clasificación como pensionistas.

En este presupuesto se habilitará la cantidad necesaria para estas atenciones en la sección de Clases Pasivas».

AUN SE DAN CASOS

Madrid.—El diputado agrario, señor Calderón, ha renunciado a las 10.000 pesetas de sueldo como vocal de Obras públicas.

COMENTARIOS A LA SESION DE LA CAMARA

Madrid.—Terminada la sesión de esta tarde se hicieron muchos comentarios sobre el acuerdo de nombrar una nueva Comisión de Responsabilidades, adoptado por la Cámara.

Entre los diputados de Renovación Española y tradicionalistas de una parte, y de otra los de la minoría popular, hubo apasionadas discusiones.

Los primeros decían que no se explican que la CEDA incorporara sus votos al Gobierno para que continué la Comisión de Responsabilidades actuando y solamente pueda enjuiciar la labor de la Dictadura.

Creían que de esto se aprovecharán los socialistas para evitar que se discuta el acta del señor Calvo Sotelo.

Primo de Rivera decía que él no había intervenido en el debate por ser parte interesada.

Por su parte el diputado señor Cortés de la CEDA decía que está justificada la actitud de su minoría para que en la Comisión se demuestre que no hubo tales responsabilidades.

Casanueva y Martínez de Velasco justificaban la actitud de sus respectivos grupos dando los votos al Gobierno para evitar a este una situación difícil pues del asunto había hecho cuestión cerrada.

Maura decía que si los socialistas tienen sentido político comenzarán a pedir nuevo desfile de testigos y tendrán en jaque a media España.

La pifia de hoy—añadió el señor Maura (don Miguel)—llevará a las derechas al despeñadero.

Martínez de Velasco, hablando nuevamente de este asunto, decía que como en la Comisión predominarán las derechas, se resolverán los asuntos en el plazo máximo de 10 días.

COMO ESTARA CONSTITUIDA LA COMISION :

Madrid.—Se decía esta noche en los pasillos de la Cámara que la nueva Comisión de Responsabilidades estará integrado por cinco radicales, tres de la CEDA, tres agrarios, tres socialistas y uno de las restantes minorías.

## DESCUBRIMIENTO DE UN ROBO

Madrid.—La policía ha detenido hoy a Luis Gómez Aragón, y José Raposo, autores del robo de dinero y alhajas, por valor de 300 mil pesetas en el domicilio de Sofía Vilches.

Los detenidos denunciaron al famoso «Chichito» como organizador de este robo.

«Chichito» logró entrevistarse con esa señora enterándose de toda clase de pormenores de su vida, conocimientos que le sirvieron después para perpetrar el robo.

Detenido «Chichito» se ha declarado autor del hecho manifestando que se quedó con las alhajas y entregó a sus compañeros una pequeña cantidad en metálico.

Las alhajas han sido encontradas en el domicilio de «Chichito».

## DICE EL SEÑOR ALVAREZ VALDES :

Madrid.—El ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, hablando del nombramiento de la nueva Comisión de Responsabilidades, fué esta noche reprochado en los pasillos de la Cámara por un grupo de diputados, por entender éstos que así se entrega a los socialistas una bandera y que esto ocurre porque aún impera en el Gobierno la política del miedo.

El ministro justificó la creación de la Comisión de Responsabilidades, diciendo que el Gobierno ha querido evitar que se le pueda tachar de impunista.

Con esto—añadió—abre ahora el Gobierno paso a la liquidación definitiva de las responsabilidades.

## JIMENEZ ASUA IRA A LA COMISION

Madrid.—Se sabe que los socialistas piensan designar al señor Jiménez Asúa para formar parte de la nueva Comisión de Responsabilidades.

## LA COMISION DE ESTATUTOS

Madrid.—Reunida la Comisión de Estatutos ha designado presidente al diputado radical por Castellón de la Plana, señor Pascual Leonó.

## LAS NEGOCIACIONES CON EL VATICANO

Madrid.—En los últimos Consejos de ministros que se han celebrado se examinó el asunto referente a las negociaciones con el Vaticano.

Parece ser que el programa que llevará el representante de España está aprobado y únicamente está pendiente de perfilar algún detalle relacionado con la autorización para ejercer la enseñanza a algunas órdenes religiosas.

## NO SE ACEPTARA LA DIMISION A MOLES

Madrid.—Se confirma que el presupuesto de Marruecos presentado por el alto comisario de España, señor Moles, se resolverá de acuerdo con el presupuesto por éste.

Por ello puede afirmarse que el Gobierno no aceptará la dimisión al señor Moles.

## BANHUETE AL SEÑOR LERROUX

Madrid.—En el Hotel Ritz se celebró el banquete que los radicales ofrecieron al señor Lerroux para

## Proclaman el comunismo libertario y nombran comisario del pueblo

### Y hacen levantar acta del nombramiento a un notario y a un registrador

Barcelona.—Hoy se posesionó de su cargo el comisario general de Orden público de Cataluña, señor Amat.

COMPANYS SATISFECHO

Barcelona.—El señor Companys ha manifestado que está muy satisfecho de la forma en que transcurre la propaganda electoral en toda la región catalana.

UNA BOMBA EN UN CIRCULO TRADICIONALISTA

Tarrasa.—Hoy hizo explosión una bomba de gran potencia en el zaguán del Centro Tradicionalista.

La explosión se oyó desde todos los puntos de la ciudad.

Causó grandes desperfectos.

Han resultado heridas tres personas, entre ellas dos socios del Centro Tradicionalista.

No se han practicado detenciones.

COMUNISMO CON NOTARIOS Y REGISTRADORES Y TODO

Oviedo.—Viajeros llagados de Luerca dicen que ha salido una sección de guardias de Asalto para el pueblo de San Antolín, donde los extremistas han proclamado el comunismo libertario nombrando comisario del pueblo a un sujeto conocido por el «Chato», de filiación anarquista.

Los comunistas obligaron a levantar acta de este nombramiento al registrador de la Propiedad y al notario.

## SALVAMENTO DRAMATICO

Bilbao.—Anoche, en las cercanías de Punta Gales, puerto exterior de Bilbao, embarrancó el vapor noruego «Hennes», que procedente de Rotterdam se dirigía con carga de cok para la Compañía de Carbones de Tenerife.

El citado vapor lanzó las reglamentarias señales de auxilio, que fueron captadas por el semáforo y la Sociedad de Salvamento de Náufragos.

Inmediatamente se dispusieron los oportunos trabajos de salvamento y del puerto salieron varios vaporcitos, ninguno de los cuales pudo acercarse al buque embarrancado por estar acantilado y reinar fuerte oleaje.

El salvamento de la tripulación del vapor noruego hubo de efectuarse en medio de graves peligros para los que lo efectuaron y que en botes se acercaron al «Hennes», al par de los embates de las olas.

La docena de marineros de Bilbao que consiguió llegar hasta el buque noruego recogió a los 16 tripulantes del mismo, que fueron trasladados a tierra y se alojan en un hotel.

Millares de personas se situaron en las cercanías del cementerio, desde donde presenciaron los peligrosos trabajos del salvamento de los naufragos, cuyas operaciones eran iluminadas con potentes reflectores y con los cohetes luminosos de la Sociedad de Salvamento de Náufragos.

El «Herrnes», que ha quedado sin tripulación, se cree se perderá totalmente, dado el lugar donde embarrancó y el oleaje que reina.

## TERMINO DE UN LOCKAOUT

Gijón.—En el Sindicato Patronal del ramo de la construcción, en una nota entregada a la Prensa, dice que da por terminado definitivamente el lockout que había planteado con motivo de los diversos conflictos parciales que existían en el ramo.

Avisa que hoy, día 12, se abren las fábricas y talleres, así como las obras en construcción, admitiéndose a todo el personal que trabajaba y con las bases acordadas durante las gestiones de obreros y patronos, pero dándose de lado otras demandas, como las de la jornada de seis horas, aumento de salarios, jubilaciones, Bolsa de Trabajo, etc.

Advierte que se concede un plazo hasta el día 19 para que se reintegren los obreros, entendiéndose que renuncian a sus puestos aquellos que no se presenten antes de la fecha indicada.

## TRATAN DE INCENDIAR UN ALMACEN DE MADERAS

Coruña.—Ayer noche, a las once, varios individuos arrojaron una botella que contenía líquido inflamable, en el interior del almacén de maderas de los hijos de Emilio Cervigón, en cuyo almacén había gran cantidad de madera, aumentada con motivo del conflicto de la construcción.

La mujer presenció el atentado e inmediatamente dió aviso al cuerpo de Bomberos, que con la rapidez acostumbrada se presentó en el lugar del hecho.

El fuego se había iniciado ya; pero por fortuna los bomberos consiguieron dominarlo a los pocos minutos, evitándose así una catástrofe, toda vez que el almacén está situado en una manzana de la que forman parte numerosas viviendas e incluso el Asilo municipal.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	10°2 grados
Mínima . . . . .	1°6
Peso atmosférico . . . . .	684'3
Dirección del viento . . . . .	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	43
Lluvia en milímetros . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## - Georgette des Isnards -

«A través de la luz Rerum Novarum» Así encabeza su hermoso libro la autora de la biografía del apóstol de la acción social en Marsella, Margarita Perroy, que tantas páginas dignas de todo elogio ha dedicado a este campo en el que trabajan las que sintieron resonar en sus oídos y más aún en su corazón, el eco de la palabra rebosando compasión y amor hacia el pueblo, que hizo estremecerse agradecida la Galilea donde el Maestro Bueno predicaba y derramaba sus dones y sus gracias.

La historia de Georgette des Isnards debería de traducirse y de divulgarse; cuánto bien haría, cuántos ejemplos arrastraría hacia el sector en el que ella laboró como laboran los apóstoles que quieren hacer suya la recomendación suprema de Jesús: «Amaos los unos a los otros como Yo os he amado...» Porque hay en todos los países corazones que todavía no han vibrado pero que vibrarán en cuanto haya quien se encargue de ello. Hay almas que ignoran que en ellas exista el germen del apostolado cerca de la clase obrera y que sin embargo una vez que se dan cuenta de ese germen lo hacen fructificar, le hacen producir ciento por uno.

Ya que de momento—no pierdo la esperanza de hacerlo o de que se haga un día—no se traduzca todo el libro, he querido en esta primera crónica del año que acaba de nacer, hacer una breve semblanza de ella, de la joven de familia aristocrática, de posición desahogada, festejada, admirada, que despreció todo lo terreno y se entregó por entero a la obra de apostolado con las obreras de Marsella. De noble abolengo, Georgette contaba entre los miembros de su familia nada menos que al Papa Celestino II y a San Anastasio de Terni. Uno de sus antepasados fué cruzado con Godofredo de Bouillon. También la joven será «cruzado moderno» en esa cruzada en favor de la justicia para los pequeños de la tierra y en ella no regateará, ni su tiempo ni su persona, dejará hasta su vida minada por la enfermedad que hubiera necesitado cuidados y reposo que el apóstol femenino de Marsella no se daba sino cuando ya no podía más.

Uno de sus hermanos, el pequeño, a los 17 años, cuando estalló la guerra mundial, quiso seguir la tradición de la familia y murió en plena juventud, siendo esta muerte la cruz dolorosa que el Señor plantó en el alma de la hermana mayor, de la «madrecita» casi para el joven Eduardo, que había murmurado poco antes esta frase: «tengo miedo de sufrir poco», sabedora de que el sufrimiento es la piedra de toque para el camino de la santidad.

De inteligencia clara, brillante, con un corazón de oro, con un alma impregnada de sed de ideales santos, por todas partes por donde pasaba Georgette, dejaba un recuerdo imperecedero, era como un rayo de sol, de ese sol provenzal que calentó su cuna y que caldeó siempre la vida de actividad sin precipitaciones, de donación, sin regateos, de la que fué para sus hermanas menores las obreras marselesas el ángel bueno, el guía seguro, el consuelo y el remedio en todas sus penas y dificultades.

¿Pensó alguna vez en el convento? Sin duda. Pero Dios no la querria por ese camino; tampoco por el del matrimonio.

La muerte de su hermano la señaló por entonces su puerto. Junto a sus padres destrozados por la pena, «religiosa en la casa paterna», se constituyó la consoladora de los corazones que sangraban ante el holocausto del hijo inmolado por la patria. Y también la consoladora de todos los que sufrían a su alrededor. Su apostolado popular comenzó con los niños pobres a quienes enseñaba el catecismo. Llegó al fin la hora en que el Señor la descubrió cuales eran sus designios sobre ella. Dios había probado su alma en el silencio y la oración. Ya podía

hacerla trabajar en el campo que iba a ser el suyo.

Alguien deparó en el corazón de Georgette el interés por esa gran compasión social que la voz augusta de León XIII hacía entonces veintiseis años había proclamado con su inmortal Encíclica «Rerum Novarum». El corazón de la joven se rindió enseguida, su mirada inteligente abarcó rápida toda la misión que el Amigo Divino de los humildes le señalaba, misión a que su influencia, su fortuna, sus dones naturales y su deseo persistente, no satisfecho de inmolarse por Cristo empujaban con impulsos vehementes.

También para la joven marselesas las «voces» que a la doncella de Domremy, Juana de Arco dijeron «Ve hija de Dios. Ve a cumplir tu misión», le habían intimado el mandato divino de inclinarse y darse a las obreras que solas y sin defensa en Marsella como en todas partes debieron de mejorar y su dignificación en el trabajo al catolicismo social, al apostolado católico femenino.

Seguir paso a paso a Georgette des Isnards en su vida social es imposible dentro de los límites de un artículo. Comenzó aportando su concurso y su ayuda a los sindicatos femeninos de Marsella fundados en 1903 por Mdn. l'Abbo Suchet que pedía a Dios una colaboradora... que Dios le separó en Georgette y en una amiga suya. La labor que realizaron fué enorme. No vamos ahora a detallarla; todas las que conocemos lo que es esta labor, en sindicatos que empiezan, y teniendo que luchar con la gente de enfrente y la de casa, etc., etc., sabemos bien lo que representa. Para mejor capacitarse Melle. des Isnards y su amiga estuvieron en la Escuela Normal Social de París de la que es inteligente directora ahora mademoiselle Butillard. Cuando volvieron a Marsella, Georgette quedó sola, porque su amiga regresó a París a la Escuela Normal Social. En 1921 instituyó la Asociación Femenina para el Estudio y la Acción Social; organizó la formación profesional de las aprendizas, creó «La Primavera» asociación para las pequeñas; más tarde la Unión Femenina Cívica y Social; después la Escuela Normal Social en Marsella. Todo esto unido a los cuidados que prodigó a sus padres, luego a su madre cuando su padre murió, y unido a las excursiones, viajes, colonias de vacaciones, de las que como de todo ella era el centro, el alma, que derramaba alegría por donde pasaba, sin jamás pensar en sí misma. Su naturaleza débil minada por la enfermedad no pudo resistir. Por la cruz, por el trabajo, por el apostolado fué a la luz eterna.

El 15 de Julio de 1930 bajo la mirada martenal de N. Dame de la Garde, dulesima Patrona de Marsella, Georgette des Isnards, a los 40 años gastados en el servicio de Dios y en el apostolado cerca del prójimo, exhaló su último suspiro rodeada de amor, de gratitud, bañado su cuerpo en las lágrimas de cuantos la habían conocido y por consiguiente querido y venerado.

Su recuerdo perdura en Marsella y perdurará mucho, mucho tiempo. Porque pasó por su ciudad natal haciendo el bien y en las que lo conocieron germinó el anhelo vivísimo de seguir sus huellas, de caminar por el camino que ella siguió.

Ojalá que entre las que leen estas líneas sobre el apóstol femenino de Marsella surja el deseo de imitarla y de recoger como ella lo recogió el mandato de amor a las necesidades de la tierra.

María de Echarrri

## CORREO LITERARIO Dos libros sobre España

La hispanofilia es una modalidad todavía reciente, que viene no sin asombro de los no acostumbrados a ese trato lisonjero a sustituir largas centurias de «leyenda negra», durante las cuales nuestra nación fué presentada a menudo como un pueblo fanático y semisalvaje. Guizot osó decir que la Historia universal podría escribirse sin contar para nada con España, y posteriormente Masson de Morvilliers preguntaba en sentido equívoco: «¿Que se debe a España?» Afortunadamente para nosotros, después de tan injustas apreciaciones y aun de los verdaderos dicitos de los escritores citados, de Sismondi, Buckle, Draper y otros tales, que se permitieron juzgarnos sañudamente sin tomarse siquiera la molestia de estudiarlos antes, vino la pléyade de hispanistas, que encabezados por el concienzudo norteamericano Lunmis representan una calificada lista de extranjeros enamorados de nuestros solar, luego de haber examinado con envidiable sagacidad los hechos que sobre él se desarrollaron.

De los trabajos realizados por estos estudiosos vamos a referirnos hoy concretamente a dos libros recientemente publicados.

La primera de dichas obras dice así en su portada: «Historia de la Literatura Nacional Española en la Edad de Oro» (Un tomo en 4°, de 708 páginas). El nombre de su ilustre autor, Ludwig Pfandl, académico de la Española y de la Historia, tan conocido de nuestros estudiosos, es toda una garantía de la obra que analizamos. De este libro ha escrito el profesor alemán Hatzfeld, que quien lo lea comprenderá la importancia que tiene para España la cultura española de sus grandes siglos, y problemas que parecían caducados se le aparecerán de gran actualidad. Esta afirmación es rigurosamente exacta. Sin exageración podemos consignar que el libro de Pfandl constituye la interpretación más original y sugestiva que hasta el día existe de aquel período. Ya lo expresa también otro eminente profesor de la Universidad de Friburgo, el doctor H. Hoiss, con las siguientes palabras: «Comparando los pasajes correspondientes de la obra de Pfandl con las de Hurtado y Fitzmaurice-Kolly, conceptuados hasta ahora como los mejores, se reconoce enseguida su superioridad.»

Desde el punto de vista del método histórico literario, el autor de la «Historia de la Literatura Nacional Española» se propone dos finalidades, a saber: 1° Estudiar el tema propuesto con una solidez y extensión no empleadas hasta ahora en ninguna obra similar, y 2° agrupar y exponer la materia literaria desde el punto de vista de la cultura. Fundado en estas bases, el autor divide su Historia en dos grandes períodos: a) segundo Renacimiento, 1550-1600, b) siglo del Barroco, 1601-1700; presentando una amplia síntesis de cada uno. Por lo que se refiere al primer período, tienen especialísimo interés aquellos capítulos en que se exponen los conceptos del neoclasicismo, el platonismo, la ascética y la mística, y se pone de relieve su carácter renacentista en estrecha relación con las creaciones literarias del siglo XVI. En el segundo período se intenta por vez primera explicar el barroquismo español, no precisamente en la Historia del arte, sino desde el punto de vista de la psicología nacional y su expresión literaria y lingüística.

Sintetizaremos nuestro pensamiento después de la revisión de este libro enjundiosísimo escribiendo que este libro tiene para los españoles y para cuantos deseen conocer a fondo el rico venero de cultura que late en nuestra literatura clásica una gran trascendencia. A la larga serie de los vindicadores del nombre de España, constituida por los Buchanan, Funk, Kemplerer, Lang, Vossler, Zingarelli, Werner, Spitzer y otros muchos es de justicia añadir el nombre de Pfandl y

consignarlo entre los defensores «ab exteris» del glorioso nombre español. La traducción hecha del alemán por el culto profesor de la Universidad de Barcelona, doctor Rubió Balaguer, es un trabajo perfecto.

Otro de los acontecimientos literarios de fin de año es la «Historia de España» escrita por el eminente académico francés Luis Bertrand.

Es M. Bertrand demasiado conocido para que nosotros pretendamos hacer aquí su presentación. Sus obras «Santa Teresa», «Felipe» y otros libros tan conocidos valen por el mejor elogio. En la presente obra Luis Bertrand se preocupa de historiar a España desde fuera, es decir, presentar la acción y grande influencia que nuestra patria ejerció en el mundo; su misión como defensora y propagadora de la civilización en Occidente. En este sentido la «Historia de España» de Luis Bertrand es un formidable alegato contra los difamadores de España. Uno de los puntos más interesantes de esta libro es la serie de páginas dedicadas a impugnar la tesis sostenida incluso por algunos españoles de criterio superficial, y que defienden de que los mejores elementos de la civilización hispánica procedían del Islam y que con la expulsión de los árabes España se condenó no solamente a la miseria sino también a la barbarie.

Este funesto prejuicio, admitido por ahí como dogma de fe, es briosamente refutado por el académico francés. Por este gran merito—aparte de los muchos que coronan este libro—todo lector culto leerá con delectación este sugestivo estudio histórico, y podrá ver de paso cómo tratan nuestras cosas los sabios extranjeros que mejor nos conocen. ¡Y cuanto tienen que aprender en esta obra muchos españoles que se dicen eruditos!

L. Moreno de Munguía

## - ACCION en Alcañiz -

DE ACEITES

**La campaña.**—Puede decirse que se ha intensificado la producción en este Bajo Aragón, todo lo que más puede.

Entre los fabricantes domina algo la desorientación, por casi desconocer si se está en principios o en fines de campaña. Esta desorientación la motiva, el que llega tan lentamente la aceituna a fábrica, que tiene como consecuencia sea la campaña casi por la mitad en importancia, a los adelantos se habían hecho.

Tenemos además, que tampoco el fruto da el rendimiento que otros años daría, relacionada esta merma por haberse helado el fruto antes de madurar.

En cuanto a clases, poco puede hablarse concretamente, pues han salido algunas muestras al mercado pero han poseído los defectos propios de principio de fabricación. Lo que si podemos adelantar, es que son poco ácidos, pues hemos visto muestras de 4 a 7 décimas.

El precio de la aceituna, se generalizó en 4 pesetas, pero ya en muchas plazas llegó a 4'50 pesetas cada doble decálitro. Claro está que estas subidas de precio, deben producirse, por competencia entre los fabricantes, al estar carentes de fruto, pero hemos de coincidir hay algo de culpa, en que los conserveros marcan un camino en precios, que ya no se desanda, y que son ruinosos para molienda; ya que el mercado, no se manifiesta propicio a compensar los precios de los aceitunas.

Apesar pues que la campaña es cortísima (tal vez pase pocos días del mes próximo) no se nota reacción en los caldos si bien la primera parece notarse es producto de carecer de ofertas.

**Mercado.**—Poquísimo es lo que se ha practicado con caldos nuevos, pero sí lo suficiente para dar a conocer que Zaragoza ha pagado por menos de un grado, 1'70 pesetas kilo, aquella plaza y que Tortosa cuando más, ha llegado a comprar almacén comprador, a 26 pesetas cántaro de 15 litros.

Es muy posible, para las clases que lleguen a producirse dentro de unos días, se consigán precios mejores, pero fácil es comprender serán las más selectas de la campaña que corre.

El interés despertado otros años por nuestros caldos ha disminuído, por estar los andaluces en precio mucho más bajo. Compran los corrientes en Zaragoza, a 1'55 pesetas kilo.

La impresión que da hoy el mercado bajo aragonés es de que la aceituna, ganará en precio y que el mercado permaneciera firme. Consecuencia, no ganando precio los caldos y sí la aceituna, empeoran las condiciones de fabricación. Esto desde luego para los aceites nuevos.

Los viejos serán un poco más «mirados» si guarda el mercado firmeza en los nuevos. Hay estan los añejos, menos de un grado, entre 1'60 y 1'65 pesetas kilo, Alcañiz.

En aceites de orujo, nada se ha practicado de esta zona por no haberse producido aún. En otros mercados, han reaccionado algo los precios.

Como este período de fabricación es interesante pondremos con frecuencia al corriente a nuestros lectores, pues fácil es en pocos días en horas haber variación.

Alcañiz-9-I-34.

Jesús Agustín Capdevila  
Corredor de aceites

Durante los días siguientes vienen actuando en Becite.

SUSCRIPCION

Abierta para socorrer a las familias de los Guardias civiles y vigilante Paulino Laho, heridos en el cumplimiento de su deber, en los recientes sucesos revolucionarios.

Don Miguel Soler,	85'00
» Antonio Ferrán,	85'00
» Vicente Gimeno,	85'00
» Luis de Pagés,	100'00
» Miguel Diaz y hermano,	85'00
» Juan José Monserrat,	40'00
» Atanasio Monserrat,	20'00
» Ricardo Asensio,	20'00
» Manuel Gimeno Lizana,	25'00
» Enrique Trullenque,	15'00
» Francisco Lasuén,	20'00
» Vicente Ponz,	20'00
» Luis Julve,	20'00
» Emilio Paricio,	20'00
» Hermanos Bardaviu,	25'00
» Jerónimo Gil,	50'00

Señora viuda de Mariano Felez 25'00

Don José Marro,	20'00
» Mariano Domenech,	20'00
» José López Tempreda,	25'00
» Juan M. Lamana,	40'00
» Emilio Ferrán,	25'00
» Ramón Gorbs,	15'00
» Juan Lleixá,	5'00
» Antonio Benavente,	10'00
» Vicente Miranda,	5'00
» José Ponz,	15'00
» Emilio Guerrero,	50'00
» Santiago Tagüeña,	10'00
» Domingo Alastrué,	25'00
» Enrique Manero,	10'00
» Clemente Burillo,	5'00
» Joaquín Marco,	5'00
» Francisco Trasobares,	5'00
» Rafael Cebrián,	15'00
» Prudencio Millán,	5'00
» Demetrio Roca,	2'00
» Tomás Trullenque,	5'00
» Francisco Pallás,	4'00
» Enrique Morera,	5'00
» Mariano Mallén,	15'00
» Antonio Paricio,	15'00
» Vicente Morera,	2'00
» Justo Vidal,	5'00
» Nicolás Martínez (presbítero),	5'00
» Manuel Sancho,	2'00
» José Galve,	15'00
» José Gómez,	3'00
» Basilio Puerto,	5'00
» Siméon Izquierdo,	5'00
» Casimiro Foz,	15'00
» José Betés,	5'00
» Sebastián Píera,	5'00
» Jesús Píera,	15'00
» Alberto López,	25'00
» Miguel Gascón,	1'00
» José M. Figuerola (hijo),	5'00
» Antonio Bayod,	2'00
» Miguel Zaurín,	2'00
» Joaquín Aparicio,	25'00
» Cristóbal Rueda,	1'00

Sra. vda. de Antonio Estrada, 50'00

Don José Gimeno Lizana,	10'00
» Domingo Montañés (presbítero),	5'00

Señor cura párroco, 25'00

Don Simón Salvador (presbítero),	50'00
» Antonio Felez,	5'00
» Andrés Mir,	5'00
» Gregorio Gimeno,	5'00
» Ramiro García,	25'00
» Mariano Zapater,	5'00
» Aurelio Escudero,	25'00
» Manuel Záforas,	2'00
» Antonio Alejos Lizana,	10'00
» Severiano Aznar,	5'00
» Alfredo Maniesa,	5'00
» Vicente Martínez,	5'00
» Román Gimeno,	25'00
» Casimiro Taboada,	5'00
» Joaquín Bardaviu,	10'00
» Amable Agustín,	5'00

Suma y sigue. 1.596'50

### Una biblioteca circulante

que manda en préstamo a lectores de toda España libros, revistas y piezas musicales, facilitándoles además su adquisición.

Su especial y único franqueo concertado para todo el circuito de lectores de cada revista circulante, fué expresamente autorizado por la Dirección Gral. de Correos (D. O. C. 9-V-1932).

Al finalizar el 7.º año de su fundación, ofrece en préstamo a sus lectores 5.400 volúmenes, 600 fascículos, con una o varias piezas musicales cada uno, y más de 100 revistas en circulación, todo lo cual es notificado a los lectores por medio del catálogo y suplementos.

Derechos de ingreso, catálogo y suplementos (364 págs.) . . . . . 3'50 pts.  
Cuota anual de lector . . . . . 7'00

Para las revistas circulantes es preciso abonar una parte de su importe proporcional a la prioridad de lectura.

Todos los lectores pueden pedir en préstamo por 20 días cualquiera de los libros, piezas musicales y volúmenes de revistas que constan en el catálogo y suplementos; y de los no agotados pueden pedir también su adquisición. Las revistas circulantes pueden ser conservadas 5, 8 o 12 días según sean semanales, quincenales o de periodicidad menos frecuente, pudiendo todos los lectores solicitar su suscripción directa, así como también proponer la circulación de revistas no incluidas en la lista.

BIBLIOTECA «ANTONIO AGUSTIN». Apartado 31.—TARRAGONA.

### CINE

En la sesión del jueves y con regular entrada se proyectaron, «La sombra de la Ley» por Willán Powell, revista y dibujos.

### DEL JUZGADO ESPECIAL

El próximo pasado 10, regresaron de Calanda, el juez especial para tramitar los sumarios con motivo de los pasados sucesos revolucionarios, don Rafael Hidalgo Navot, y secretario don José María Garcés.

### SE VENDE

central eléctrica, con molino harinero y habitación para vivienda, huerta, chopera y frutales a dos kilómetros de Linars de Mora, y en la actualidad abasteciendo de luz al referido pueblo.

Para verla y tratar dirigirse a don Pedro Corella, en Linars de Mora.

Editorial ACCION.—Teruel

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

ANC  
El  
TEM  
Re  
H  
cionar  
de urg  
ficient  
heroic  
ridad  
rios, d  
Er  
mucho  
suffici  
sabio c  
descon  
no se d  
elevad  
y beata  
de mor  
norma  
toda pe  
morale.  
muchos  
cipios f  
Hoy  
Azaña  
católica  
en serie  
pero lo  
las mas  
vidado,  
cha par  
raria de  
El C  
jada por  
de que e  
las parr  
que hay  
entrando  
regaland  
a nuestr  
Nue  
no podía  
los encar  
ñoritas u  
tido—y h  
bastante  
quen los  
actividad  
de dedica  
almas co  
respland  
sas doctr  
He a  
se man  
dadano  
por la t  
losal e  
aventur  
político  
grito ar  
cada de  
bonach  
creían  
mocraci  
telas en  
queda c  
mientos  
precisar  
do más  
es el sis  
blo, más  
manejos  
crúpulo  
cios suci  
todos lo  
magnitu  
descubri  
los hub  
La pri  
realizar  
mán a s  
fué acab  
lícitos q  
de predo  
ventas d  
También  
pintores  
la impac  
riana. P  
como los  
difícil qu  
midable  
de Herri  
nos franc  
gestionar  
y les gust